



Государственная комиссия
по вопросам развития Арктики

Арктика в зеркале СМИ

Информационно-аналитический центр
Государственной комиссии по вопросам развития Арктики

Дайджест

19/01/2026

Арктика в зеркале СМИ

Информационно-аналитический центр

Государственной комиссии по вопросам развития Арктики

Обзор СМИ

19/01/2026

Оглавление

Северный Завоз

В ХМАО обсудили меры по повышению эффективности северного завоза

Арктический туризм

Ямальский «Ворна хатл» назвали событием туристического года в Арктике

Международные отношения

Европейские страны осудили угрозы США и подтвердили солидарность по Арктике

Глава AmCham: совместные проекты России и США могут появиться в Арктике

Посол РФ в Дании: у России нет притязаний на Гренландию

Arctic Today: кандидат на пост посла США в Исландии извинился за шутку

Оборона и безопасность

Глава МО Италии назвал отправку европейских военных в Гренландию анекдотом

ВС РФ хотят направить на защиту Арктики мобильные отряды боевых пловцов

Британия хочет создать миссию "Арктический часовой" для защиты Гренландии

Британские и норвежские войска проводят учения на случай конфликта с Россией

Миссия ФРГ изучит возможность развертывания Eurofighter в Гренландии

Северный морской путь

Краткий обзор текущей ледовой обстановки в морях Арктики

Атомный ледокол впервые провел судно класса Arc7 методом буксировки «вплотную»

Социально-экономическое развитие

Северный Завоз

В ХМАО обсудили меры по повышению эффективности северного завоза

Мегаполис (Нижневартовск), 16/01/2026

В Югре внедряют систему «Северный завоз» для контроля поставок в Арктическую зону. Губернатор Югры Руслан Кухарук принял участие в совещании, которое провел министр по развитию Дальнего Востока и Арктики Алексей Чекунков. На заседании обсуждались вопросы повышения эффективности северного завоза грузов в Югре. Основной темой стало выполнение федерального законодательства по обеспечению северных территорий необходимыми товарами и подготовка к навигации 2026 года.

В Югре в рамках северного завоза работают Белоярский, Березовский, Кондинский, Нижневартовский, Октябрьский и Ханты-Мансийский районы. В основном привозят уголь, бензин и дизельное топливо, которые важны для жителей и инфраструктуры округа.

За 2025 год было доставлено около 11,2 тысячи тонн нефтепродуктов и 16 тысяч тонн угля, причем значительные объемы поступили в районы Арктической зоны. В 2026 году запланированы поставки большего объема — около 11,5 тысяч тонн нефтепродуктов и 21,8 тысяч тонн угля, доставляемых водным транспортом.

Для поддержки поставок действует система мер, включая компенсацию части транспортных расходов и предоставление бюджетных кредитов муниципалитетам под низкий процент.

«Осуществляется компенсация транспортных расходов: 50% затрат на водный фрахт, а в отдельных случаях – полное возмещение расходов.

Муниципальным образованиям предоставляются бюджетные кредиты под 0,1% годовых сроком до одного года», — рассказали в правительстве ХМАО.

Также было отмечено, что в прошлом году министерство по развитию Дальнего Востока и Арктики России протестировало новую информационную систему «Северный завоз», которая помогает контролировать и анализировать процесс поставок. Югра подтвердила свою готовность работать в этом проекте.

Первоисточник:

https://meganews.life/news/economy/31588/?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop

Арктический туризм

Ямальский «Ворна хатл» назвали событием туристического года в Арктике

Север-Пресс, 17/01/2026

В АТОР рассказали о путешествиях в Арктику, представив самые интересные события 2026 года, которые могут стать основными мероприятиями для туристов. Всего их шесть, один из них — «Ворна хатл» — он пройдет на Ямале в апреле.

«Этнографический праздник «Ворна хатл» — день прилета птиц, символизирующий начало нового цикла жизни. Это красивая древняя традиция, схожая по смыслу с привычной славянской Масленицей, но с иным визуалом и особыми обрядами, тесно связанными с культом почитания природы», — говорится в обзоре мероприятий 2026 года в Арктике, который подготовили специалисты Ассоциации туроператоров России.

Праздник проводят в начале апреля. Его название переводится на русский язык как «Вороний день». Коренные жители округа готовят для этого дня густую кашу «саламат», достают фигурки духов (лунх), «кормят» их кровью и жиром, одевают в новые одежды.

Ворона у хантов и манси считается предвестником весны. Эти птицы первыми прилетают в места обитания северных народов, начинают вить гнезда и карканьем будят уснувшую на зиму природу.

Первоисточник:

https://sever-press.ru/news/obschestvo/jamalskij-vorna-hatl-nazvali-sobytiem-turisticheskogo-goda-v-arktike/?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fdze

Международные отношения

Европейские страны осудили угрозы США и подтвердили солидарность по

ИА "Красная весна", 18/01/2026

Совместное заявление против последних угроз со стороны США опубликовано правительствами Дании, Финляндии, Франции, Германии, Нидерландов, Норвегии, Швеции и Великобритании, сообщила 18 января пресс-служба правительства Дании.

В документе отмечается, что государства рассматривают укрепление безопасности в Арктике как общий приоритет для трансатлантического сообщества.

Подчеркивается, что проводимые под координацией Дании учения «Арктическая выносливость» с участием союзников направлены на повышение безопасности в регионе и не представляют угрозы другим странам.

В заявлении подчеркивается полная поддержка Королевства Дания и жителей Гренландии. Отмечается готовность к диалогу на основе принципов суверенитета и территориальной целостности. Особое внимание уделено тарифным угрозам, выдвинутым 21 июня президентом США Дональдом Трампом: страны считают, что такие действия подрывают трансатлантическое сотрудничество и повышают риск эскалации. В тексте заявления говорится: «Мы будем продолжать реагировать единым и скоординированным образом. Мы полны решимости сохранить наш суверенитет».

Первоисточник:

https://rossaprimavera.ru/news/ac8e3adc?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_campaign=arctic&utm_content=arctic&utm_term=arctic&utm_id=1

Глава AmCham: совместные проекты России и США могут появиться в Арктике

ТАСС, 16/01/2026

Москва и Вашингтон после нормализации отношений могут возобновить сотрудничество, первые совместные проекты могут быть запущены в Арктике. Об этом "Известиям" сообщил глава Американской торговой палаты в РФ (AmCham Russia) Роберт Эйджи.

"Мы не исключаем, что после нормализации межгосударственных отношений именно в Арктике запустятся первые совместные российско-американские проекты. Как мы знаем из СМИ, российские представители уже обсуждали подобные идеи со своими американскими коллегами", - сказал он.

По его словам, регион располагает огромными природными ресурсами, включая и редкоземельные металлы, доступ к которым упрощается по мере изменения климата.

Первоисточник:

https://tass.ru/ekonomika/26163509?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_re

Посол РФ в Дании: у России нет притязаний на Гренландию

ТАСС, 16/01/2026

Россия не имеет никаких притязаний на Гренландию. Об этом в интервью ТАСС заявил посол России в Дании Владимир Барбин, комментируя слова президента США Дональда Трампа, что если США "не возьмут" Гренландию, то это сделают Россия или Китай.

"Россия не вынашивает агрессивных планов в отношении своих соседей по Арктике, не угрожает им военными действиями, не занимается их шантажом и не претендует на захват их территории", - сказал дипломат на просьбу подтвердить, что у Москвы нет никаких притязаний на Гренландию.

Российский посол напомнил о словах министра иностранных дел Дании Ларса Лёкке Расмуссена на пресс-конференции в Вашингтоне 14 января, когда тот заявил, что ни Россия, ни Китай не угрожают Гренландии.

"Тем не менее страны НАТО, включая Данию, широко используют фетиш российской или китайской угрозы для милитаризации Арктики", - констатировал Барбин. По его мнению, "затягивая НАТО в Арктику, в том числе на Гренландию, Дания продвигает конфронтационные подходы, которые всегда ведут не к укреплению, а ослаблению безопасности и повышению военной напряженности в регионе".

Первоисточник: <https://tass.ru/politika/26162879>

Arctic Today: кандидат на пост посла США в Исландии извинился за шутку

ТАСС, 16/01/2026

Кандидат на пост посла США в Исландии Билл Лонг в интервью порталу Arctic Today извинился за шутку о том, что Исландия может стать 52-м штатом США.

"В этом не было ничего серьезного, я был с несколькими людьми, с которыми не

виделся три года, и они шутили, что [спецпосланник США по Гренландии] Джейфф Лэндри - это губернатор Гренландии, и они начали шутить обо мне, и если кто-то обиделся на это, то я извиняюсь", - сказал Лонг.

Как сообщало издание Politico со ссылкой на источники, Лонг во время встречи с конгрессменами в шутливой форме заявлял, что Исландия могла бы стать 52-м штатом США, а он сам может стать ее губернатором.

15 января экс-министр иностранных дел Австрии, руководитель центра G.O.R.K.I. СПбГУ Карин Кнаисль в интервью ТАСС выразила мнение, что Гренландия может стать 51-м штатом США.

Первоисточник:

https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/26164659?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3D%2F%2Ftass.ru%2Fmezhdunarodnaya-panorama%2F26164659

Оборона и безопасность

Глава МО Италии назвал отправку европейских военных в Гренландию анекдотом

ТАСС, 16/01/2026

Министр обороны Италии Гуидо Крозетто сравнил отправку европейских военных в Гренландию с началом анекдота: "15 итальянцев, 15 французов, 15 немцев...".

Представляя вместе с главой МИД Антонио Таяни итальянскую стратегию по Арктике, он отметил, что западный мир должен сохранять единство в рамках НАТО.

"Я спрашиваю, для чего направляют 15 солдат в Гренландию. На прогулку? 15 итальянцев, 15 французов, 15 немцев - похоже на начало анекдота", - приводит его слова газета *La Repubblica*.

Первоисточник:

https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/26171087?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3D%2F%2Ftass.ru%2Fmezhdunarodnaya-panorama%2F26171087

ВС РФ хотят направить на защиту Арктики мобильные отряды боевых

Комсомольская правда, 16/01/2026

В составе Северного флота России будут созданы специальные мобильные отряды боевых пловцов для защиты арктических территорий. Как сообщают «Известия» со ссылкой на свои источники, эти подразделения займутся борьбой с подводными диверсионными силами и средствами (ПДСС) в отдалённых районах.

В отличие от существующих отрядов ПДСС, привязанных к постоянным базам, новые формирования будут обладать повышенной мобильностью. Их задачей станет охрана мест временной дислокации, портов, стоянок боевых кораблей и вспомогательных судов в Арктике. По мнению экспертов, это позволит не ослаблять противодиверсионную оборону на основных базах флота.

Военный эксперт Дмитрий Болтенков, комментируя инициативу, отметил, что диверсионную угрозу в северных широтах недооценивать нельзя.

«У США есть много атомных подводных лодок, которые действуют в Арктике, и есть спецназовцы, обученные действовать с их борта. Технологии скрытой доставки и высадки у американцев отработаны», — пояснил он.

Первоисточник:

https://www.kp.ru/online/news/6768663/?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm

Британия хочет создать миссию "Арктический часовой" для защиты Гренландии

ТАСС, 16/01/2026

Великобритания выступает за создание миссии "Арктический часовой" (Arctic Sentry) в рамках НАТО для обеспечения безопасности Гренландии. Об этом заявила глава МИД Соединенного Королевства Ивett Купер в интервью газете The Daily Mirror.

"Мы предлагаем разработать [миссию] "Арктический часовой". У нас уже есть "Балтийский часовой" и "Восточный часовой", которые обеспечивают координацию действий стран НАТО в конкретных районах и географических зонах и при конкретных угрозах", - сказала она.

"Этот подход очень важен на Балтике и восточном фланге, но мы хотим, чтобы теперь такой же подход был разработан НАТО для Арктики", - добавила Купер.

Британский министр утверждала, что с угрозами в области безопасности в Арктике сталкиваются многие страны - члены НАТО, в том числе Великобритания, Канада, США и Норвегия.

Комментируя высказывания президента США Дональда Трампа о возможной аннексии Гренландии, глава британского МИД отметила, что Лондон не разделяет позицию Белого дома. "Мы не согласны с США по Гренландии. Мы ясно обозначили свою позицию: мы уважаем суверенитет Гренландии как части Королевства Дания. Но мы также полагаем, что наилучший способ укрепить безопасность Арктики - это объединить страны в рамках НАТО", - заявила она.

Первоисточник: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/26163147>

Британские и норвежские войска проводят учения на случай конфликта с Россией

Ведомости, 16/01/2026

Элитные силы Великобритании проводят экстремальные тренировки в Арктике, готовясь к возможной конфронтации с Россией, сообщает Politico. В Норвегии развернут новый лагерь «Викинг», где численность британских морских пехотинцев будет удвоена к 2027 г.

Как пишет издание, тренировки включают выживание при температуре ниже -20 градусов, прыжки в прорубь и учения, моделирующие сценарии активации ст. 5 НАТО о коллективной обороне.

«Мы видим себя на континууме, где на одном конце война, на другом – мир, и мы находимся где-то на этом континууме», – заявил бригадный генерал Джейми Норман, командующий командос-силами Великобритании. Министр иностранных дел Соединенного Королевства Иветт Купер, посетившая объект, подтвердила, что страна «фактически удваивает» численность своих морских пехотинцев в Норвегии в течение трех лет.

Однако, как отмечает Politico, внимание к арктической безопасности разделено: пока НАТО укрепляет позиции в норвежском секторе для противодействия России,

другой кризис разгорается вокруг Гренландии, где президент США Дональд Трамп настаивает на праве собственности на остров. Норвежский министр Эспен Барт Эйде отметил, что ему приходится отвлекаться от поддержки Украины на «другие вещи».

Первоисточник:

https://www.vedomosti.ru/politics/news/2026/01/16/1169707-britanskie-norvezhskie-voiska?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fdzen

Миссия ФРГ изучит возможность развертывания Eurofighter в Гренландии

ТАСС, 16/01/2026

Разведывательная группа военнослужащих Бундесвера (ВС ФРГ) должна прибыть в Гренландию в пятницу вечером, чтобы оценить безопасность Арктики и то, как Германия вместе со своими партнерами по НАТО может внести свой вклад, включая возможность развертывания истребителей Eurofighter на острове. Об этом на брифинге в Берлине сообщил представитель Минобороны ФРГ.

"Это разведывательная миссия под руководством Дании. Могу сказать примерно, что они отправятся в путь около полудня и прибудут вечером", - сказал представитель оборонного ведомства Германии. По его словам, в миссии участвуют немецкие эксперты по логистике и специалисты из различных областей. Представитель Минобороны ФРГ добавил, что речь идет о том, чтобы выяснить, "безопасна ли Арктика и в какой степени ФРГ может внести свой вклад в это вместе с партнерами по НАТО".

"Это включает в себя планирование учений, например с использованием морских патрульных самолетов P8 Poseidon. Развертывание фрегатов или других военно-морских подразделений для морского наблюдения также возможно. Теоретически, даже развертывание истребителей Eurofighter. Все эти варианты в настоящее время рассматриваются, а затем мы оценим, что осуществимо", - подчеркнул представитель Минобороны ФРГ.

В то же время он пояснил, что пока рано судить, будет ли это связано с размещением самолетов. "Насколько мне известно, сейчас основное внимание уделяется изучению ситуации на месте. Затем мы также обсудим учения в рамках НАТО с нашими партнерами по альянсу", - резюмировал представитель министерства.

Северный морской путь

Краткий обзор текущей ледовой обстановки в морях Арктики

Arctic Universe, 16/01/2026

Ученые Центра ледовой гидрометеорологической информации Арктического и антарктического научно-исследовательского института подготовили краткий обзор текущей ледовой обстановки в арктических морях Северного Ледовитого океана, основанный на анализе спутниковой информации, наблюдаемой в период с 11 по 13 января.

В Баренцевом море основной массив дрейфующих льдов расположен к югу и юго-западу от архипелага Земля Франца-Иосифа. В самом архипелаге преобладает неподвижный однолетний тонкий лед, к югу – обширный массив однолетнего тонкого льда. Восточнее до архипелага Шпицберген и в его юго-восточной части преобладают молодой лед и нилас. Также молодые льды и нилас наблюдаются узкой полосой вдоль побережья архипелага Новая Земля. На остальной акватории преимущественно чисто.

В Печорском море кромка дрейфующих льдов значительно продвинулась к северу. Увеличилась площадь припая в Печорской и Хайпудырской губах. В восточной части моря, а также в Чешской губе наблюдаются массивы преобладания однолетних тонких льдов. На остальной акватории моря молодые льды и нилас. На подходах к проливу Карские Ворота – молодые льды и нилас.

На акватории Карского моря в центральной и северо-восточной частях преобладает однолетний тонкий лед. Зона преобладания однолетнего среднего льда прилегает к архипелагу Северная Земля. В юго-западной части моря, на подходах к Обской губе и Енисейскому заливу наблюдается серо-белый лед с включениями однолетнего тонкого до 4 баллов. Над мысом Желания сохраняется пространство открытой воды. В проливе Карские Ворота - молодые льды и нилас, в проливах Вилькицкого, Шокальского, Красной Армии – припай.

На акватории моря Лаптевых преобладает однолетний средний лед. Увеличение

площади припая наблюдается к востоку от пролива Шокальского, залива Фаддея, также в юго-восточной части моря. На подходах к проливу Вилькицкого припай однолетнего льда, далее к востоку однолетний тонкий и молодой лед. На подходах к проливу Санникова и Дмитрия Лаптева припай однолетнего льда.

В Восточно-Сибирском море преобладает однолетний средний лед, за исключением восточной части моря, где сохраняется массив старых льдов. В проливах Санникова и Дмитрия Лаптева припай. От острова Новая Сибирь и далее на юго-восток к Медвежьим островам располагаются обширные зоны малоподвижных льдов. На подходах к проливу Лонга однолетние тонкие и средние льды с включениями старых.

На акватории Чукотского моря преобладает однолетний тонкий лед, в северной части и проливе Лонга – со средним. На юго-востоке у побережья Аляски наблюдается обширная полынья с молодыми льдами. В Беринговом проливе преимущественно серо-белые льды, однако в районе мыса Дежнева отмечается узкая полоса однолетних тонких льдов с небольшими включениями старого.

В Беринговом, Охотском, Белом, Балтийском, Японском, Каспийском, Азовском морях идет ледообразование.

Первоисточник:

https://www.arcticuniverse.com/ru/news/20260116/32386.html?utm_source=yxnews&utm

Атомный ледокол впервые провел судно класса Arc7 методом буксировки «вплотную»

Korabel.ru, 16/01/2026

В акватории порта Дудинка завершена уникальная операция по проводке судна в тяжелых ледовых условиях. Универсальный атомный ледокол «Сибирь» ФГУП «Атомфлот» успешно завершил проводку дизель-электрохода «Норильский Никель» (ПАО «ГМК «Норильский никель»), впервые применив для судна высокого ледового класса Arc7 метод буксировки «вплотную».

Операция стала особой задачей в условиях сверхпоздней проводки в восточном секторе Арктики. Подготовка к ней велась заблаговременно и включала в себя детальное моделирование. В Санкт-Петербурге капитан ледокола «Сибирь» Константин Келарев совместно со специалистами ФГБУ «ГлавСевморпуть» провел серию тренировок на специализированном ледовом навигационном тренажере, который точно воспроизводит возможности атомохода проекта 22220.

Сам переход ледокола из Мурманска в район операции занял 10 суток, за которые было пройдено 2162,4 морские мили, сообщает пресс-служба Госкорпорации «Росатом».

«Экипаж атомного ледокола „Сибирь“ совершил уникальную проводку. Работа требовала высочайшего профессионализма, учета конструктивных особенностей ледокола и судна „Норильский Никель“, а также безупречной координации действий экипажей двух судов. С уверенностью могу сказать, что эта проводка — еще одно подтверждение высокого доверия к работе атомного ледокольного флота и формирование новых горизонтов для нашей совместной работы», — прокомментировал событие генеральный директор ФГУП «Атомфлот» Яков Антонов.

Первоисточник:

https://www.korabel.ru/news/comments/atomnyy_ledokol_vpervye_provel_sudno_klassa_ar

Социально-экономическое развитие

Wildberries и Russ получила статус резидента Арктической зоны РФ

ТАСС, 16/01/2026

Объединенная компания Wildberries и Russ (РВБ) получила статус резидента Арктической зоны Российской Федерации. Об этом ТАСС сообщили в пресс-службе РВБ.

"Компания РВБ получила статус резидента Арктической зоны Российской Федерации (АЗРФ). Соответствующее соглашение подписано между РВБ и Корпорацией развития Дальнего Востока и Арктики (КРДВ)", - говорится в сообщении.

По словам представителей объединенной компании Wildberries и Russ, в рамках сотрудничества компания реализует инвестиционный проект по строительству сортировочного центра в Архангельской области площадью около 50 тыс. кв. м. Статус резидента АЗРФ позволит компании реализовать проект логоцентра с административными преференциями и налоговыми льготами.

"Создание сортировочного центра в Архангельске не только упростит логистические цепочки, но и улучшит качество жизни на Севере. Для жителей Архангельской области это означает сокращение сроков ожидания заказов, возможность получать более широкий ассортимент товаров в кратчайшие сроки", - заявила директор департамента сопровождения реализации инвестиционных

проектов АЗРФ КРДВ Анастасия Жук.

Как отметила генеральный директор Агентства регионального развития Архангельской области Екатерина Сташкевич, под строительство логистического центра компанией РВБ уже подобран земельный участок в Архангельске.

Первоисточник:

https://tass.ru/ekonomika/26165433?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_re